ATMOSFERICKY TLAK A NADMORSKA VYSKA

Vzdélavaci predmét: Fyzika
Tematicky celek dle RVP: Mechanické vlastnosti tekutin
Tematicka oblast: Mechanické vlastnosti plynt

Cilova skupina: Zak 7. roéniku zakladni §koly

Cilem pokusu je sledovani zmény atmosférického tlaku se zménou nadmorské vys-
ky pomoci barometru a vypocet vySkového rozdilu mezi nejniz§im a nejvysSim mis-
tem méreni.

POMUCKY

Pocita¢ (notebook), USB modul USB — 200, barometr NUL — 221

NASTAVENiI MERICIHO ZARIZENiI

1. K pocitaci piipojime pomoci kabelu modul USB.
2. K modulu USB pfipojime barometr.
Spustime program Neulog.

4. Klikneme na ikonu Hledat cidla.
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5.  Klikneme na ikonu Pokus s pripojenim.



35 6. V Okno modulu klikneme na Nastaveni modulu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf
— vybereme jednotku kPa

Z4alozka Graf:

— ponechéame nastaveni Y max
— ponechame nastaveni Y min
— nastavime Pozice osy Y na hodnotu 0

Dialogové okno zavieme.

7. Klikneme na ikonu Nastaveni pokusu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf

— potvrdime zaskrtavaci pole Tabulka

— nastavime Délka trvini pokusu — 2 minuty,
nastaveni upravime podle potieby

— nastavime Vzorkovani — 60 za minutu

Dialogové okno zavieme.

PRIPRAVA A SESTAVENI POKUSU

1. Pokus provadime ve dvojici.

2. Pted zahajenim pokusu zajistime
NOTEBOOK ! @f 100% nabiti baterie notebooku.

3. S méfici soustavou se presuneme

v

doveé.




REALIZACE POKUSU 10 min

1. Pied zahdjenim méfeni pockéme, az se hodnota atmosférického tlaku na
barometru ustali.

2. Mgfeni spustime kliknutim na ikonu Spustit pokus v listé programu.

3. Spole¢né s méficim zafizenim vystoupame po schodisti v budové do nej-
vyssiho mista méteni. V grafu sledujeme zménu atmosférického tlaku.
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4. Po ukonceni méteni odecteme v okné Tabulka nejnizsi a nejvySsi name-
fenou hodnotu atmosférického tlaku Pmin, Pmax. Hodnoty zapiseme.

Meéfteni ulozime kliknutim na ikonu Ulozit pokus v 1i§t€ programu.
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6. Predchozi méteni vymazeme kliknutim na ikonu Vymazat vysledky poku-
su v liSté programu.
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7. 'V Okno modulu klikneme na Nastaveni modu-
lu — zalozka Volby. Vybereme méteni nadmot-
ské vysky Altitude.

Na zalozce Graf ponechame nastaveni Y max
i Y min, nastavime Pozice osy Y na hodnotu O.

Dialogové okno zavieme.
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8. Mg¢feni spustime kliknutim na ikonu Spustit pokus v 1isté programu.
9. Spoletné s méficim zatizenim sestupujeme po schodisti v budoveé z nej-
vys$siho do nejnizsiho mista méteni. V grafu sledujeme zménu nadmoi-

ské vysky.

10. Po ukonceni méteni odecteme v okné Tabulka nejnizsi a nejvyssi name-
fenou nadmotskou vysku Vmin, Vmax. Hodnoty zapiSeme.

E 11. Pokus ulozime kliknutim na ikonu Ulozit pokus Vv 1i§té€ programu.

12. Z namétenych hodnot nadmoiskych vysek vypocteme vyskovy rozdil av
mezi nejvyssim a nejniz§im mistem méteni.

13. Z ubytku atmosférického tlaku vypocteme vysSkovy rozdil av, mezi nej-
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14. Vypocitané vySkové rozdily porovname.



ZPRACOVANI VYSLEDKU POKUSU 5az 10 min

POPIS GRAFU

; 1. Graficky vysledek méFeni nadmorské vySky zvétSime kliknutim na iko-
£X0 nu Optimalizace zvétseni Vv okné grafu (obr. 1).

2. Kiivku grafu popisSeme pomoci vhodného programu na pocitaci (obr. 2).
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Zm 3. Méfeni atmosférického tlaku otevieme kliknutim na ikonu Otevrit pokus
7 v listé programu.

@ 4. Graficky vysledek méreni atmosférického tlaku zvétSime kliknutim na
ikonu Optimalizace zveétseni v okné grafu (obr. 3).

5. Kiivku grafu popiSeme pomoci vhodného programu na pocitaci (obr. 4).
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V grafickém vysledku méfeni atmosférického tlaku je vidét, ze hodnota atmosférického
tlaku klesa s rostouci vyskou (pohyb z nejnizsiho do nejvyssiho mista méteni).

mista méfeni je patrné, ze s klesajicim vysSkovym rozdilem klesa i nadmoiska vyska.

Z vysledkl pokusu tedy vyplyva, ze s rostouci nadmotskou vyskou klesa atmosféricky
tlak. A naopak, s klesajici nadmoiskou vySkou roste atmosféricky tlak.

VYPOCET VYSKOVEHO ROZDILU

Vo, =270,3m
Ve = 286,5m
Av=v_ —v_. = (2865-2703)m=16,2m

Vyskovy rozdil mezi nejniz§im a nejvySSim mistem méfeni vypocitany z nadmotskych
vysek je 16,2 metru.

V nadmofskych vyska do 1 km nad hladinou mote €ini Ubytek atmosférického tlaku
priblizn¢ 100 Pa na 10 m vysky. To znamena, ze kdyz ptfekoname 10 vySkovych metri,
pak klesne atmosféricky tlak v naSem okoli o 100 Pa.

P =97,7KPa ... nejvyssi misto méfeni
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AP = P — Prin = (97,9-97,7)kPa = 0,2 kPa = 200 Pa
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a nejvyssim mistem 20 metrt.

Rozdilné vypocitané hodnoty vyskovych rozdili Av a Av,lze vysvétlit rozlisenim ba-

rometru, ktery méii atmosféricky tlak v fadech stovek Pa.

ZAVER POKUSU
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tlak 97,9 kPa. V nejvysSim misté méfeni s nadmotskou vyskou 286,5 m byl zazname-
nan atmosféricky tlak 97,7 kPa. Z vysledkl pokusu je zfejmé, Ze s rostouci nadmotskou
vyskou klesa atmosféricky tlak a naopak.




PRACOVNI LIST ZAKA

ATMOSFERICKY TLAK A NADMORSKA VYSKA

Jméno a prijmeni: Trida:

Spolupracovali: Datum:

Mg¢fici zafizeni nejprve nastavime pro méfeni atmosférického
tlaku. Provadime méieni atmosférického tlaku vystoupanim
z nejnizsiho do nejvyssiho mista méfeni. Po ukonceni méfeni
odecteme hodnotu atmosférického tlaku naméfenou v nejnizsim
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a nejvyssim miste.
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Po ulozeni pokusu a vymazani vysledki métfeni nastavime ba-
rometr pro méfeni nadmoiské vysky. Nyni provadime méfeni
nadmoiské vysky sestupovanim z nejvyssiho do nejnizsiho mis-
ta méfeni. Po ukonceni méfeni odeCteme velikost nadmoiské
vysky v nejvyssim a nejniz$im miste.

Sledujeme zménu atmosférického tlaku v zévislosti na nadmot-
ské vysce.

Z namétenych hodnot vypocteme vyskovy rozdil mezi nejniz-
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$im a nejvyS$im mistem méfeni.
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1.  Doplite.

Zeme¢ je obklopena vzduchovym obalem, Ktery nazyvame ..., .

Horni vIStVy i Zemég pusobi v gravitacnim poli Zeme ...
silou na spodni VIStVY ... . Tim vznikd ve vzduchu ... ,
kterému FIKAME ... . Znacime jej ... .

2. Pted zahajenim pokusu odhadnéte, jak se bude ménit atmosféricky tlak s rostouci nad-
moftskou vyskou?



Z grafickych vysledki pokusu vyslovte zavér. Byl vas odhad pied zahajenim pokusu
spravny?

Ktery poznatek vyuzijete pii vypoctu vyskového rozdilu z hodnot atmosférického tlaku
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Z naméfenych hodnot vypoctéte vyskovy rozdil mezi nejnizSim a nejvySSim mistem
meéfeni.

a)

b)

Z méreni atmosférického tlaku

Vyskové rozdily porovnejte. Zdiivodnéte ptipadné rozdily vypoctenych hodnot.

Odpovézte na nasledujici otazky.

a)
b)

c)

d)

€)
f)

Jak nazyvame zafizeni méfici velikost atmosférického tlaku?
Kde bude na Zemi naméfen nejvetsi atmosféricky tlak?

Jaka je hodnota normalniho atmosférického tlaku stanovend mezinarodni doho-
dou?

Je velikost atmosférického tlaku v daném misté u povrchu Zemé stéle stejnd? Své
tvrzeni zdiivodnéte.

Jak se bude ménit hodnota na barometru pii jizd¢ lanovkou na Petiin?

Jakou hodnotu atmosférického tlaku naméfime na dvou riznych mistech se stej-
nou nadmotskou vyskou za stejnych okolnich podminek?



1.  Zemé je obklopena vzduchovym obalem, ktery nazyvame atmosféra Zemé. Horni vrst-
VY atmosféry Zemé pusobi v gravitaénim poli Zemé tlakovou silou na spodni vrstvy
atmosféry. Tim vznika ve vzduchu tlak, kterému fikdme atmosféricky tlak. Znacime jej

Pa.

2. S rostouci nadmotskou vyskou klesa atmosféricky tlak.

4. Ubytek tlaku vzduchu v nadmoiskych vyskach do 1 km je piiblizné 100 Pa na 10 vys-
kovych metri. To znamend, Ze pti vystupu o 10 m do vysky se snizi atmosféricky tlak
v nasem okoli o 100 Pa.

6. a Rtutovy tlakomér neboli barometr.
b)  Nejvyssi atmosféricky tlak je u hladiny mofe.
C) p, =101325Pa

d) Na témzZe misté u povrchu Zemé se atmosféricky tlak v case méni. Zména je zpi-
sobena neustdlym pohybem vzduchovych mas v atmosféfe vzhledem k povrchu
Zemé, kdy se meéni jejich teplota a vlhkost. Vykyvy atmosférického tlaku jsou
pomeérne malé v urcitém rozsahu hodnot.

e)  Hodnota na barometru bude klesat s rostouci nadmotiskou vyskou.

f)  V danych mistech bude naméfen stejny atmosféricky tlak pouze za stejnych okol-
nich podminek.



